

**Генеральная Ассамблея**

Distr.: General
16 June 2004
Russian
Original: English

Генеральная Ассамблея**Пятьдесят девятая сессия**

Пункт 108(а) первоначального перечня*

Вопросы прав человека: осуществление документов по правам человека**Письмо Постоянного представителя Узбекистана при Организации Объединенных Наций от 11 мая 2004 года на имя Генерального секретаря**

Имею честь сообщить Вам, что правительство Республики Узбекистан приняло план действий, призванный обеспечить выполнение положений Конвенции Организации Объединенных Наций против пыток и других жестоких, бесчеловечных и унижающих достоинство видов обращения или наказания (см. приложение).

В данном плане, который был разработан в тесном сотрудничестве с Программой развития Организации Объединенных Наций, Организацией по безопасности и сотрудничеству в Европе, посольствами Соединенных Штатов Америки и государств — членов Европейского союза в Узбекистане, а также международными неправительственными организациями, учтены рекомендации Специального докладчика Организации Объединенных Наций по вопросу о пытках г-на Тео ван Бовена.

Был бы признателен Вам за распространение настоящего письма и приложения к нему в качестве документа пятьдесят девятой сессии Генеральной Ассамблеи по пункту 108 первоначального перечня.

(Подпись) Алишер **Вохидов**
Постоянный представитель
Республики Узбекистан

* A/59/50 и Corr.1.

Приложение к письму Постоянного представителя Узбекистана при Организации Объединенных Наций от 11 мая 2004 года на имя Генерального секретаря

Изменения в области прав человека в Узбекистане: правительственный план действий по обеспечению соблюдения положений Конвенции Организации Объединенных Наций против пыток и других жестоких, бесчеловечных и унижающих достоинство видов обращения или наказания

Правительство приняло план действий, призванный обеспечить соблюдение положений Конвенции против пыток и других жестоких, бесчеловечных и унижающих достоинство видов обращения или наказания. В этом плане, который был разработан в тесном сотрудничестве с ПРООН, ОБСЕ, посольствами США и государств — членов Европейского союза в Узбекистане, а также международными неправительственными организациями, учтены рекомендации Специального докладчика Организации Объединенных Наций по вопросу о пытках Тео ван Бовена.

План действий охватывает ряд важных мер, призванных обеспечить дальнейшую либерализацию судебной системы, что является одним из главных направлений процесса демократизации в обществе. В плане предусмотрены следующие основные меры:

- обсуждение, в соответствии с планами работы надлежащих министерств и ведомств, в ходе совещаний соответствующих коллегиальных руководящих органов и Координационного совета правоохранительных органов под эгидой Генеральной прокуратуры вопроса о строгом выполнении международных обязательств по Конвенции против пыток должностными лицами правоохранительных органов;
- подготовка комментариев относительно применения статьи 235 Уголовного кодекса Узбекистана, которая предусматривает ответственность должностных лиц за пытки и другие жестокие, бесчеловечные или унижающие достоинство виды обращения (новая редакция статьи 235 Уголовного кодекса была принята Олий Мажлисом 29 августа 2003 года);
- изучение практики содержания подозреваемых под стражей правоохранительными органами в соответствии со статьей 225 Уголовно-процессуального кодекса и реализации права на обжалование мер пресечения в соответствии со статьей 241 Уголовно-процессуального кодекса;
- организация дискуссий за «круглым столом» в целях обсуждения рекомендаций, которые были вынесены международным экспертом БДИПЧ Д. Корфом, проводившим в 2002 году обзор положений Уголовного кодекса Узбекистана;
- проведение среди тех, кто уже отбыл или еще отбывает наказание, опроса в целях выявления случаев пыток или применение других видов плохого обращения в ходе предварительного расследования, расследования и отбывания наказания;

- подготовка планов действий с целью обеспечить контроль за действиями сотрудников правоохранительных органов, с тем чтобы искоренить практику применения пыток и других видов плохого обращения;
- подготовка проекта «Закона о содержании под стражей подозреваемых и подзащитных, обвиненных в совершении преступлений», который позволит определить правовой статус таких лиц, их права и обязанности; порядок и условия содержания их в местах предварительного заключения; положения о контроле, в том числе общественном, за реализацией гарантий в отношении соблюдения прав и свобод находящихся под стражей лиц;
- разработка необходимых процедур посещения мест заключения и изучения условий содержания в них представителями дипломатического корпуса, международных и неправительственных организаций и средств массовой информации;
- разработка соглашения о сотрудничестве между органами пенитенциарной системы и неправительственными организациями;
- совершенствование системы профессиональной подготовки юристов в целях обеспечения оказания квалифицированной правовой помощи задержанным;
- подготовка проектов поправок и изменений к законодательным актам, касающимся деятельности юристов (Уголовный кодекс, Уголовно-процессуальный кодекс, Гражданский кодекс, Гражданский процессуальный кодекс, Коммерческий процессуальный кодекс, новая редакция Закона об адвокатуре и т.д.);
- обеспечение освещения в средствах массовой информации прав задержанных, которые должны защищаться адвокатом;
- разработка учебных программ, в рамках которых особое внимание будет уделяться курсу «Международные стандарты обеспечения соблюдения прав человека при проведении судебных разбирательств»;
- изучение международного опыта передачи пенитенциарной системы в ведение министерства юстиции;
- учреждение группы экспертов в целях разработки концепции реформирования пенитенциарной системы;
- изучение практики реагирования соответствующих государственных органов на просьбы Комитета Организации Объединенных Наций по правам человека о принятии временных мер, например, на просьбы о неприведении в исполнение смертных приговоров в отношении лиц, чьи дела находятся на рассмотрении Комитета по правам человека, когда соответствующая просьба Комитета препровождена правительству Узбекистана;
- подготовка доклада об осуществлении государственными органами временных мер, которые просит принять Комитет по правам человека Организации Объединенных Наций;
- принятие новой редакции «Закона об омбудсмене», в котором, в частности, будут содержаться следующие статьи:

а) статус секретариата омбудсмана как юридического лица, его региональных представителей, Комиссии по контролю за соблюдением конституционных прав и свобод граждан; совет экспертов при омбудсмене, отдельные статьи о финансовом и материальном обеспечении деятельности омбудсмана;

б) право на посещение пенитенциарных заведений, арестованных и осужденных лиц, мест принудительного лечения и перевоспитания, психиатрических клиник, военных заведений, а также право на проведение бесед и встреч в этих местах и на получение информации об условиях содержания от находящихся под стражей лиц;

- проведение опроса с целью ознакомиться с мнением общественности относительно введения моратория на смертную казнь и ее отмены;
- рассмотрение возможности принятия заявления в соответствии со статьей 22 Конвенции против пыток и других жестоких, бесчеловечных и унижающих достоинство видов обращения или наказания, в котором признается компетенция Комитета против пыток получать и рассматривать сообщения отдельных лиц, чьи права по Конвенции против пыток и других жестоких, бесчеловечных и унижающих достоинство видов обращения или наказания якобы были нарушены.

Следует также отметить, что с 2001 года правительство Узбекистана проводит широкомасштабные реформы в рамках судебной системы, которые стали логическим продолжением общего процесса реформирования в судебной области и либерализации уголовного права.

На основании «Закона об изменениях и поправках к Уголовному кодексу, Уголовно-процессуальному кодексу и Кодексу законов об административной ответственности в связи с либерализацией в уголовной сфере», который был принят в августе 2001 года, в систему уголовного права и судебную практику были внесены значительные изменения.

Серьезные изменения претерпела также практика вынесения наказания судами. Например, если в 2000 году доля осужденных лиц, приговоренных к тюремному заключению, составляла 47,2 процента, в 2003 году доля таких лиц составляла 34,7 процента, причем 65,3 процента из них были приговорены не к тюремному заключению, а другим мерам наказания. Арест и содержание под стражей не применяются в качестве наказания за многие виды преступлений. Ежегодные амнистии дают возможность десяткам тысяч граждан вернуться к нормальной жизни. Следует подчеркнуть, что с 1997 года под амнистию попали почти 200 000 человек. В настоящее время заключенные освобождаются из мест лишения свободы в соответствии с президентским Указом об амнистии от 1 декабря 2003 года. Это означает, что число попавших под амнистию лиц еще более увеличится. Данные меры позволили в два раза сократить число находящихся под стражей лиц по сравнению с показателями 2000 года, а также по сравнению с соответствующими показателями в СНГ и других странах. Например, в 2003 году число находящихся в тюрьмах лиц в Узбекистане в пересчете на 100 000 жителей составляло 184 человека.

Реформирование судебной системы предусматривает также реформирование пенитенциарной системы страны. Представители международного сообщества в настоящее время имеют беспрецедентно широкий доступ в учреждения пенитенциарной системы Узбекистана. Представители ряда международных

правительственных и неправительственных организаций, а также дипломатического корпуса в Узбекистане, включая МККК, организацию «Дом свободы», ОБСЕ, посольства США и государств — членов Европейского союза, а также неправительственные организации и представителей иностранных средств массовой информации, много раз посещали пенитенциарные учреждения страны. Например, представители МККК в 2001 году посетили пять таких учреждений, а в 2003 году их число превысило 50.

26 сентября 2003 года президент Узбекистана подписал Указ о смягчении условий содержания под стражей впервые осужденных лиц. Согласно этому Указу, лица, помещенные в тюрьмы за нетяжкие преступления, будут отбывать наказание в специальных местах, где у них будет возможность поддерживать нормальные контакты со своими семьями.

Были также смягчены законодательные положения, касающиеся смертной казни. В частности, в Уголовном кодексе уменьшилось число преступлений, которые караются смертной казнью. В 1991 году смертная казнь была предусмотрена в 35 статьях Уголовного кодекса. В настоящее время это наказание предусматривается только в связи с двумя видами преступлений: умышленное убийство при отягчающих обстоятельствах и терроризм.
